



# 骑共享单车也有“驾照”了

郑州已有1人被扣完分并被封号



停放在郑州街头的哈啰单车

共享单车方便了市民的日常出行，但一些乱停乱放的情况还时有发生。为了正面引导市民文明使用共享单车，7月30日，记者了解到，日前哈啰出行的“骑行驾照分”升级了奖惩机制，驾照分达到“优秀”的用户可享受更多骑行优惠，而失信用户则可能面临封号，无法使用哈啰单车。据悉，目前郑州已有1名“失信”用户因乱停乱放、私占破坏共享单车被封号。对此，哈啰出行方面表示，希望借此方式来提升市民的文明意识，呼吁用户文明使用共享单车。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰 通讯员 宋丹

## 骑行驾照分满分12分若扣完将无法继续骑行

骑行共享单车，也要“驾照”了。近日，哈啰出行对“骑行驾照分”系统进行了升级。据悉，参考机动车驾驶证，哈啰出行新版的骑行驾照分满分12分，分为A到F共6个等级。其中，A等级对应的是10~12分，此“优秀”等级范围内的用户享有更多骑行优惠、优先客服接入、优先处理报障等权益，拿到的随机购卡折扣最低可低至3折，即每个月不到10块钱就可享受哈啰单车服务。

而如果驾照分是7~9分的B等级，那么用户在购买骑行卡、次卡时将无法享受优惠。随后的C、D、E等级，对应的驾照分分别为5~6分、3~4分及1~2分，在这3个等级里的用户，除了无法购买骑行卡之外，单次骑行还将被收取2元、5元、20元的额外附加费用。而如果用户的骑行驾照分被扣到了0分即“失信”等级，则无法使用哈啰单车。

之所以会对“骑行驾照分”升

级奖惩机制，哈啰出行方面相关工作人员解释称，共享单车方便了广大市民的日常出行，但乱停乱放、破坏私占的现象仍有发生。哈啰出行的相关调研显示，绝大多数用户建议平台建立用户信用体系，引导、规范这些不文明用车行为。为此，哈啰出行开始更加严格执行“驾照扣分制”，助力共享单车全面步入3.0时代，依托“企业、政府、用户”的共建、共治、共享，打造健康可持续发展的行业生态。

## 长期私占或破坏单车 将一次最高扣除6分

那么哈啰单车“骑行驾照分”的扣分依据和标准又是什么呢？记者了解到，在哈啰出行APP里显示，乱停乱放或将车辆停放在小区、楼道、车库、工厂等偏远地区的，将一次扣除1~3分。对于骑行结束后有意或无意未关锁的，将一次扣除1~2分。而对于长期私占、破坏的行为，将面临一次最高扣除

6分的处罚。“我们运用大数据分析及人工排查等方式，对用户的不文明用车行为进行判定。如果用户认为扣分判定有误，也可以联系我们进行申诉，我们会结合客观情况进行综合分析。”哈啰单车郑州城市经理汤永平说，“同时，哈啰单车的‘骑行驾照分’也有恢复机制，如果一段时间内用户没

有再次发生类似的不文明行为，则可以恢复驾照分。但对于被扣除到0分的失信用户，则永久无法恢复。”

据悉，根据哈啰驾照规则，处于优秀等级的用户，30天内无扣分行为，30天可恢复至12分，1至9分的四个等级，分别为180天、90天、60天、30天无扣分行为可恢复至10分。

## 郑州目前已有1名失信用户被“封号”

据汤永平介绍，截至目前，郑州已有1名用户因多次违规停放、恶意不关锁、私占、破坏等原因，被永久封号。

“这名用户，在2个月的时间里连续20多次将哈啰单车停放在非机动车道内，经APP推送、短信提醒等途径告知用户后，该用户仍然‘我行我素’，最终我们对其进行封号处理。”汤永平说，“我们的骑行驾照分其实就是一面镜子，反映了使用者的文明程度。希望广大市民能文明、爱惜使用共享单

车。”与失信用户相对应的是“优秀”等级的用户。据汤永平介绍，目前郑州用户中“优秀”等级用户占比达90%以上，在哈啰出行提供服务的全国300多个城市里排入前十名，这也和近年来郑州共享单车路面停放秩序越来越整齐、用户骑行素质越来越高的情况相吻合。

“在共享单车刚出现的时候，由于市场混乱、政府监管缺失、市民使用习惯没形成等原因，的确经

常出现各种各样的不文明的情况。但随着共享单车市场进入成熟期，以及政府部门出台相应的监管措施，用户逐渐培养了良好的骑行习惯，这种不文明的现象大大减少。”汤永平说，“接下来，我们将继续向用户传达文明使用共享单车的理念，也希望通过政府引导、媒体宣传等途径，将文明使用共享单车的理念深入到每位市民的心中。如果我们每个人的文明意识能够提升一小步，那我们整个城市的文明程度就将更上一层楼。”

## 【声音】 共享单车“驾照制” 需形成制度合力

共享单车不仅方便，也契合绿色出行理念。

然而，随着共享单车如雨后春笋般冒出来后，一些现实的问题也出来了。比如，共享单车过多过滥，导致很多公共空间被挤压；使用者素质参差不齐，共享单车河道里面有，垃圾堆有，绿化带里有，城郊也有……无序的共享单车，也给城市的公共管理提出了新的难题与挑战。如何让共享单车行驶在正确的轨道上，成为各方一直都在积极努力与探索的方向。

如今，平台方推出“骑行驾照”机制，便是一种应对之策。“驾照”分达到“优秀”的用户可享受更多骑行优惠，而失信用户则可能面临封号，这样的做法，是对乘客的一种约束与限制，倒逼他们更加文明地使用共享单车。

必须承认，这是一种积极、正面的尝试，值得肯定。但是，徒法不足以自行，若仅仅是一个平台使用这样的机制，那么对用户来说，可以用脚投票，选择其他品牌“没那么多要求”的共享单车。这样的话，共享单车“驾照制”的善意初衷，则会被完全消解。

因此，共享单车“驾照制”不能只是一个平台的独角戏，其他品牌的共享单车也应参与进来，形成制度合力。如此，科学规范管理共享单车，倒逼使用者提升文明素质，才会变得更加可期。科学管理共享单车的有益尝试，可以复制也值得推广，唯此，共享单车的无序问题才能更好地被遏制。

光明网

## ■链接—— 花呗开始接入央行征信 社会信用体系越来越完善

“花呗也要上征信了！”近日，这一话题被网友捧上微博热搜。

有网友吐槽称，“这下可以考虑停止剁手了……”还有不少人开始担心自己的花呗消费记录将影响个人征信报告的情况，直言要关掉停用花呗。

对此，记者致电支付宝核实相关情况得知，实际上，只要花呗使用过程中没有出现逾期，对于个人征信而言，就不会有负面影响。同时，记者发现，花呗并非唯一一家报送相关信息至央行征信的平台，京东白条、苏宁任性付、唯品花等“先消费、后付款”的信用支付产品也将查询、上报个人征信情况。

如今，社会信用体系的构建确实越来越完善，脚步也越来越快，我们需要尽快建立、适应、遵循良好的信用习惯。

新华网